
Lineárńı algebra I - cvičeńı 12 10.1.2017

Př́ıklad 1: Bud’ v1, . . . , v4 báze prostoru V nad R a bud’ f1, . . . , f4 duálńı báze. Najděte duálńı
bázi pro bázi

a) v1, 2v2,
1
2v3, v4

Výsledek: f1,
1
2 f2, 2f3, f4

b) v1 + v2, v2 + v3, v3 + v4, v4

Výsledek: f1, f2 − f1, f1 − f2 + f3,−f1 + f2 − f3 + f4

Př́ıklad 2: Bud’ A matice lineárńıho zobrazeńı g : V → V vzhledem k bázi B. Ukažte, že AT je
matice duálńıho lineárńıho zobrazeńı g∗ vzhledem k duálńı bázi B∗.

Př́ıklad 3: Zjistěte, zda jsou následuj́ıćı vektory afinně nezávislé:

a) v R3 uvažujeme vektory x0 = (1, 2, 3), x1 = (2, 3, 1), x2 = (1, 3, 2), x3 = (2, 1, 3)

Výsledek: Ne.

b) v P2 uvažujeme vektory p1 = x2 + x + 1, p2 = 2x2 − 3x, p3 = x + 1, p4 = −x2 − 2

Výsledek: Ano.

Př́ıklad 4: Rozhodněte, zda U = V pro

a) U = (1, 0, 0) + span{(1, 2, 1), (2, 1, 0)}, V = (2,−1,−1) + span{(0, 3, 2), (3, 0,−1)}.
Výsledek: Jsou stejné.

Př́ıklad 5: Předpokládejme, že množina řešeńı soustavy Ax = b je 2-dim afinńı podprostor. Co
můžeme ř́ıct o dimenzi množiny řešeńı soustavy Ax = b′?

Př́ıklad 6: Necht’ U a V jsou vektorové podprostory nějakého vektorového prostoru W a a, b ∈W .
Dokažte:

a) U + a = U + b právě tehdy, když a− b ∈ U .

b) U + a = V + b právě tehdy, když a− b ∈ U a U = V .

Př́ıklad 7: Bud’ S = {a, v1, . . . , vn} souřadný systém reálného afinńıho podprostoru M = a + V ,
označme B = {v1, . . . , vn}. Dokažte:

a) Pro každé u, v ∈M je [u− v]B = [u]S − [v]S .

b) Pro každé u ∈M a v ∈ V je [u + v]S = [u]S + [v]B .

Př́ıklad 8: Mějme vektorový prostor V nad R a v něm podprostor U s bázemi B = {v1, v2, v3}
a B′ = {a1, a2, a3}. Dále uvažujeme dva souřadné systémy S = {o, v1, v2, v3} a S′ = {p, a1, a2, a3}
afinńıho podprostoru A. Plat́ı, že [o − p]B = (−1, 0, 0), [a1]B = (1, 1, 0), [a2]B = (0,−1, 0) a
[a3]B = (0, 0,−1). Popǐste transformace souřadných systémů od S k S′ a od S′ k S. Vyjádřete
vektor v1 + v2 + v3 + o jako lin. kombinaci vektor̊u z S′.


